

ENTREPRENEURS' DAILY

}∃ (

版 第 264 期 总第 10574 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022年10月31日 星期一 壬寅年 十月初七

新闻简讯 | News bulletin

前三季度 中国吸收外资破万亿元

商务部 10月 27日发布的数据显示,今年1至9月,全国实际使用外资金额 10037.6亿元人民币,按可比口径同比增长 15.6%(下同),折合 1553亿美元,同比增长 18.9%。

从行业看,服务业实际使用外资金额7414.3亿元人民币,同比增长6.7%。高技术产业实际使用外资同比增长32.3%,其中高技术制造业同比增长48.6%,高技术服务业同比增长27.9%。

从来源地看,德国、韩国、日本、英国实际对华投资同比分别增长 114.3%、90.7%、39.5%和22.3%(含通过自由港投资数据)。

从区域分布看,我国东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长13.3%、34.8%和33%。 (谢希瑶潘洁)

RCEP 为广交会注入新动能

以海洋为背景的直播间内,主播介绍着东南亚风情的印花针织上衣,这是第 132 届中国进出口商品交易会(广交会)期间广州轻工集团纺织公司的直播场景。

广州轻工集团纺织公司副总经理张菁介绍,公司前期分析了广交会目标客户的区域分布、产品偏好、市场痛点,加强向《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)区域内的国家展示,以线上接触为起点,强化合作意向,深挖合作点。2022年1-9月,公司对RCEP地区出口同比增加23.8%。

"RCEP 成员国既是广交会重要的企业来源地,也是广交会服务的主要贸易市场。"广交会副秘书长文仲亮介绍说。(马晓澄 丁乐)

七部门:扩大市场采购 贸易方式试点

据"海关发布"微信公众号 10 月 27 日消息,为贯彻落实国务院常务会议部署,加快培育贸易新业态新模式,支持外贸稳定发展,商务部、发展改革委、财政部、海关总署、税务总局、市场监管总局和外汇局经过联合评审,将市场采购贸易方式试点范围扩大至天津王兰庄国际商贸城、河北唐山国际商贸交易中心、吉林珲春东北亚国际商品城、黑龙江绥芬河市青云市场、江西景德镇陶瓷交易市场、重庆市大足龙水五金市场、新疆阿拉山口亚欧商品城、新疆乌鲁木齐边疆宾馆商贸市场等8

为规范对市场采购贸易的管理,根据海关总署 2019 年第 221 号公告(关于修订市场采购贸易监管办法及其监管方式有关事宜的公告)(以下简称 221 号公告),将海关监管方式"市场采购"(代码:1039)适用范围扩大到上述市场内采购的出口商品,海关监管相关事宜按照 221 号公告规定办理。 (中新财经)

我国消费市场 总体延续恢复增长态势

商务部发言人東珏婷在 10 月 27 日举行的例行发布会上表示,今年以来,随着稳经济促消费政策推进落实,我国消费市场总体延续恢复增长态势。

1-9月,社会消费品零售总额同比增长 0.7%,增速较 1-8月加快 0.2 个百分点。分季度看,三季度社零总额同比增长 3.5%,较二季度明显加快;最终消费支出对经济增长贡献率为 52.4%,拉动 GDP 增长 2.1 个百分点。9月当月社零总额同比增长 2.5%,增速较 8月有所回落。 (中新财经)



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 中国企业家网 二维码

推动个体工商户实现长远健康发展

聚焦《促进个体工商户发展条例》





■ 新华社记者 赵文君

个体工商户是百姓生活最直接的服务者。截至今年9月底,全国登记在册的个体工商户1.11亿户,占我国市场主体总量的三分之二,带动就业近3亿人,在稳增长、促就业、惠民生等方面发挥着重要作用。

《促进个体工商户发展条例》将于今年11月1日起施行。新条例是在原《个体工商户条例》基础上制定出台的,结合个体工商户发展的总体形势、问题困难和利益诉求,有利于更好地促进个体工商户长远健康发展,市场监管总局登记注册局有关负责人对新条例进行了解读。

充分保护个体工商户合法权益

新条例规定了保护个体工商户合法权益 的各项内容,包括禁止乱收费、乱摊派、拖欠 账款等。

新条例涵盖了违反规定对个体工商户进

行收费、摊派的各种形式,主体也由"任何部门和单位"扩展到"任何单位和个人"。针对个别领域出现的要求劳动者登记为个体工商户,以逃避雇主责任的现象,新条例专门规定,任何单位和个人不得诱导、强迫劳动者登记注册为个体工商户,有效保障劳动者合法权益。

大企业利用优势地位拖欠中小企业账款,是近年来政府重点治理的问题。新条例明确规定,机关、企业事业单位不得对个体工商户强加不合理交易条件,不得违约拖欠或者变相拖欠个体工商户账款。

个体工商户数量增长是营商环境不断优化的结果,不应"拔苗助长"。新条例专门强调县级以上地方人民政府应当提升个体工商户发展质量,不得将个体工商户数量增长率、年度报告率等作为绩效考核评价指标。

个别地方在城乡建设规划、城市和交通管理、市容环境治理中,存在"一刀切"关停或影响个体工商户正常经营的情况。对此,新条例专门规定,县级以上地方人民政府制定实

施相关政策措施中,要充分考虑个体工商户 经营需要和实际困难,加强引导、妥善处理、 统筹兼顾,为个体工商户经营创造稳定环境。

进一步降低制度性交易成本

个体工商户经营主要集中在批发零售、 餐饮和居民服务行业,新条例分别从线下和 线上两方面作出了规定。首先是支持个体工 商户在社区从事与居民日常生活密切相关的 经营活动,满足居民生活消费需求;其次是引 导和支持个体工商户加快数字化发展,提升 线上经营能力。同时,回应了个体工商户提出 的入驻网络平台经营遇到的种种问题,专门 规定了平台经营者的义务。

按照原条例和相关登记管理法规的规定,个体工商户变更经营者,也就是通常所说的"出兑"店铺、转让经营权的,除家庭成员之间的变更外,都要重新申请登记,即注销原个体工商户,申请设立新的个体工商户。

为解决这一问题,新条例调整了个体工商

户变更经营者的方式,由原来的"先注销、后成立"改为"直接向市场主体登记机关申请办理变更登记"。这一规定便利了个体工商户经营权的转让,实现了个体工商户变更经营者在成立时间、字号和相关行政许可方面的延续,大大简化了手续、降低了制度性交易成本,有利于个体工商户持续经营、打造"百年老店"。

坚持促进发展和依法监管并重

为了维护交易安全、保护消费者和第三 方利益,新条例对个体工商户变更经营者或 者转型为企业的,也提出了明确要求,应当结 清依法应缴纳的税款等,对原有债权债务作 出妥善处理,不得损害他人的合法权益。

例如,个体工商户在经营过程中已售出的预付费卡券,只要是在约定的有效期内,无论是店铺"出兑"给别人还是转变为企业,都应当对卡券作出妥善安排,与后续经营者作出明确约定,禁止"新店不理旧账"。

无论是个体工商户变更经营者还是个体工商户转变为企业组织形式,即通常所说的"个转企",涉及相关行政许可的,新条例都要求相关行政许可部门简化手续,依法为个体工商户提供便利,并强调以"自愿"为基础,不得对个体工商户提出强制要求。同时,由于个体工商户和企业在法律性质、组织形式、责任承担方式、名称管理等方面存在较大差异,仍需按照目前规定,先行办理原个体工商户的注销登记,再申请企业设立登记。

新条例规定了个体工商户应当依法经营、诚实守信,自觉履行劳动用工、安全生产、食品安全等方面的法定义务,明确了对涉及公共安全和人民群众生命健康等重点领域,政府部门应当加强监督管理,维护良好市场秩序。此外,原条例中关于监督管理的内容已被2022年3月实施的《市场主体登记管理条例》吸收和承接,不会出现法律真空。

2

| 学习贯彻党的二十大精神 |

华西村学习宣传贯彻党的二十大精神

-吴协恩畅谈感受谋划未来

■ 本报记者 赵敏

深入学习宣传贯彻党的二十大精神,是 当前和今后一个时期的首要政治任务。连日 来,江苏华西村持续认真传达学习党的二十 大精神,切实将思想和行动统一到党的二十 大精神上来,推动各项工作再上新台阶。

华西村"两委"班子成员带头读原文、悟原理,带领村民全面、系统、深入地学习领会党的二十大报告精神,与大家一起共忆共学党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革。广大党员利用线上、线下多种方式深入学习宣传贯彻党的二十大精神。

华西村党委书记吴协恩说:"党的二十大,是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。落实党的二十大精神,重点是领会精神实质、把握核心要义,关键是弄懂三个问题:我们党过去十年取得了什么成就?现在开始要做什么,以及要怎么做?"

吴协恩围绕二十大报告,结合本村实际, 谋划华西村未来发展。吴协恩说:"从现在起, 中国共产党的中心任务就是团结带领全国各 族人民全面建成社会主义现代化强国、实现



第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面 推进中华民族伟大复兴。作为华西来说,我们 也制定了自己的目标和规划,就是紧紧围绕 四个'再出发':高举旗帜再出发、创新机制再 出发、强村固基再出发、富民惠民再出发,瞄 准'共同富裕新华西'的奋斗愿景,全力以赴 抓好四句话:乡村振兴从头干、共同富裕重启 帆、美丽华西有得看、幸福华西精神传。规划 已定,任重道远,正如习近平总书记强调的: '我们必须增强忧患意识,坚持底线思维,做

到居安思危、未雨绸缪,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验!"

吴协恩指出,为了实现目标与规划,华西的原则是"六坚持":坚持以集体利益为首要,坚持以人民需求为中心,坚持以公平效率为主线,坚持以改革重塑为动力,坚持以长期行为为坚守,坚持以公正法治为保障。措施是"五个四":四增、四减、四防、四保、四稳。重点是"三推进":推进瘦身减负、推进提质增效、推进工业园区升级改造。

团结就是力量,团结才能胜利! 吴协恩号召全体干群以实际行动落实党的二十大精神,始终坚信: 只要始终坚持党的领导,坚定走好中国特色乡村振兴之路,华西就一定能迎来更加美好的明天; 只要始终坚持向改革要红利,华西就一定能在新时代乡村振兴的道路上,展现探索性、创新性、引领性的更大成果; 只要始终保持奋斗姿态,咬定目标不动摇、迎难而上不松劲、顽强拼搏不懈怠,华西就一定能开辟发展新天地。

